การวิเคราะห์ความแปรปรวน
(Analysis of Variance : ANOVA)
-ANOVAเป็นการวิเคราะห์เพื่อแบ่งแยกความคลาดเคลื่อน(หรือความแปรปรวน)ออกเป็นส่วนๆ โดยแบ่งตามแหล่งกำเนิดของความคลาดเคลื่อนนั้นๆ
ตัวอย่างที่2
ผู้ผลิตกระดาษต้องการทราบว่าความเข้มข้นของไม้เนื้อแข็งมีผลต่อแรงดึง(tensile strength)ของกระดาษหรือไม่ เขาสนใจศึกษาความเข้มข้นของไม้เนื้อแข็งในช่วงระดับ 5% ถึง 20% เขาจึงเลือกระดับความเข้มข้นของไม้เนื้อแข็งที่ 5%  10%  15% และ 20% แล้วทำการทดลองกับตัวอย่างทั้งหมด 24 ตัวอย่าง และวัดแรงดึงของกระดาษ(หน่วยเป็น psi)ได้ดังตารางข้างล่างนี้                                        
ใช้ ANOVA ในการทดสอบว่าความเข้มข้นของไม้เนื้อแข็งมีผลต่อค่าเฉลี่ยของแรงดึง(tensile strength)ของกระดาษหรือไม่ ที่ระดับนัยสำคัญ 
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  =   382.79

    SSE  =   SStotal –  SStreatment    =   512.96 – 382.79   =   130.17

	Source
	Sum of Square
	   df
	Mean Square
	F Ratio

	Treatments

Error

Total
	 382.79
130.17

512.96
	4–1  =  3

23–3  =  20

24–1  =  23
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F0.01, 3 , 20 =  4.94  <  F = 19.6   ดังนั้นปฏิเสธสมมติฐานหลัก H0 ที่
ระดับนัยสำคัญ 
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 = 0.01 และสรุปได้ว่าความเข้มข้นของไม้เนื้อแข็ง
มีผลต่อค่าเฉลี่ยของแรงดึง(tensile strength)ของกระดาษ
2. การวิเคราะห์ความแปรปรวนเนื่องจากสองปัจจัย
  ( Two-Factor Factorial Experiments: Two variables)
ตัวอย่างที่6
สีรองพื้นที่ใช้ทาพื้นผิวอลูมิเนียมสามารถทาได้ 2 วิธี คือวิธีการจุ่มและวิธีสเปรย์ วัตถุประสงค์ของสีรองพื้นนี้ก็เพื่อเพิ่มการยึดเกาะของสีที่จะทับลงไปอีกครั้งหนึ่ง วิศวกรต้องการที่จะศึกษาว่าสีรองพื้น 3 ชนิดที่แตกต่างกันและวิธีการทาสีทั้งสองวิธีดังกล่าว มีผลต่อการยึดเกาะของสีที่จะทาทับลงไปหรือไม่ เขาจึงออกแบบการทดลองแบบ two-factor factorial design โดยการทาสีรองพื้นแต่ละชนิด ด้วยแต่ละวิธี ลงบนตัวอย่างชิ้นงานอลูมิเนียมอย่างละ 3 ตัวอย่าง จากนั้นจึงทาสีทับลงไปและวัดแรงยึดเกาะ ได้ข้อมูลดังตารางข้างล่างนี้
จงวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการทดลองและสรุปผลด้วยวิธีANOVA กำหนดให้ระดับนัยสำคัญ 
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    =   0.24  

SSE    =    SStotal  – SSA – SSB – SSAB   

          =   10.72 – 4.58 – 4.91 – 0.24    =   0.99

	Source
	Sum of Square
	df
	Mean Square
	F Ratio

	ชนิดของสี
วิธีการทาสี
interaction

Error

Total
	4.58

4.91

0.24

0.99

10.72
	3–1 = 2

2–1 = 1

(3–1)(2–1)= 2

3
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F0.05, 2 , 12 = 3.89  <  F = 28.63 ดังนั้นปฏิเสธสมมติฐานหลัก
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[image: image53.wmf]a

= 0.05 จึงสรุปได้ว่าชนิดของสีรองพื้นที่มีอิทธิพลต่อแรงยึดเกาะ
F0.05, 1 , 12 = 4.75 < F = 61.38 ดังนั้นปฏิเสธสมมติฐานหลัก
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= 0.05 สรุปได้ว่าวิธีสีรองพื้นที่ต่างกันมีผลทำให้แรงยึดเกาะไม่เท่ากัน
F0.05, 2 , 12 = 3.89 > F = 1.50 ดังนั้นยอมรับ
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[image: image57.wmf]a

= 0.05 จึงสรุปได้ว่าไม่มีinteractionระหว่างชนิดของสีรองพื้นกับวิธีการทาสีรองพื้น
การวิเคราะห์ความถดถอยและสหสัมพันธ์
(Regression Analysis and Correlation)

การวิเคราะห์ความถดถอย (Regression Analysis)
-เป็นวิธีการทางสถิติที่ใช้สร้างสมการเส้นตรงหรือเส้นโค้งที่แสดงความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรสองตัวหรือมากกว่า ซึ่งประกอบตัวแปรตามหนึ่งตัว(dependent variable) กับตัวแปรอิสระอย่างน้อยหนึ่งตัว(independent variable)

การถดถอยเชิงเส้นอย่างง่าย (Simple Linear Regression)
-เป็นการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ของ 2 ตัวแปร คือตัวแปรอิสระหนึ่งตัว และตัวแปรตามหนึ่งตัว โดยความสัมพันธ์ของตัวแปรทั้งสองเป็นลักษณะเชิงเส้นตรง
-สมมติว่า ค่าเฉลี่ยของตัวแปรตาม y มีความสัมพันธ์เชิงเส้นตรงกับตัวแปรอิสระ x  
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สัมประสิทธิ์ของการตัดสินใจ 
(Coefficient of Determination: R2)
-เป็นค่าที่บ่งบอกถึงเปอร์เซ็นต์ของความแปรปรวนหรือความคลาดเคลื่อนในค่าy ที่มาจากการถดถอย(regression)
                                 
[image: image66.wmf]SSY

SSE

  

  

1

    

  

R

2

-

=

     โดยที่     0 
[image: image67.wmf]£

£

2

R

 1
สหสัมพันธ์ (Correlation)
-สัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์(Coefficient of Correlation) เป็นค่าที่บ่งบอกความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปร 2 ตัว คือ  x และ y ว่ามีการเปลี่ยนแปลงในทิศทางเดียวกันหรือทิศทางตรงกันข้ามมากน้อยเพียงใด
                                                   –1  
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ตัวอย่าง
แรงดึงของกระดาษที่ใช้ในการผลิตกล่องกระดาษแข็งมีความสัมพันธ์กับเปอร์เซ็นต์ความเข้มข้นของไม้เนื้อแข็งที่ใช้เป็นวัตถุดิบ โรงงานผลิตกล่องกระดาษแข็งได้ทำการทดลองกับตัวอย่าง 16 ตัวอย่างภายใต้สภาวะควบคุมและวัดค่าแรงดึง ได้ข้อมูลดังต่อไปนี้
	แรงดึงของกระดาษ(psi)
	101.4


	117.4


	117.1


	106.2


	131.9


	146.9


	146.8


	133.9



	%ความเข้มข้น
	1.0
	1.5
	1.5
	1.5
	2.0
	2.0
	2.2
	2.4

	แรงดึงของกระดาษ(psi)
	111.0
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	146.9



	% ความเข้มข้น
	2.5
	2.5
	2.8
	2.8
	3.0
	3.0
	3.2
	3.3


1.ให้หาสมการเส้นตรงถดถอยที่แสดงความสัมพันธ์ระหว่างแรงดึงของกระดาษและเปอร์เซ็นต์ความเข้มข้นของไม้เนื้อแข็ง 

2.ให้หาค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์พร้อมสรุปผล โดยสมมติว่าแรงดึงของกระดาษและเปอร์เซ็นต์ความเข้มข้นของไม้เนื้อแข็งมีการแจกแจงร่วมแบบปกติ 
ให้ x เป็นเปอร์เซ็นต์ความเข้มข้นของไม้เนื้อแข็ง
           y เป็นแรงดึงของกระดาษ
    จาก  
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ดังนั้นสมการเส้นตรงถดถอย คือ   
[image: image79.wmf]y

ˆ

  =   93.34 +  15.64 x 

2.      จาก      r   =     
[image: image80.wmf](SSX)(SSY)

SXY


         จะได้    r   =    
[image: image81.wmf])

95

.

366

)(

17

.

7

(

1475

.

112

    =   0.692

เนื่องจาก r > 0 สรุปได้ว่าแรงดึงของกระดาษและเปอร์เซ็นต์ความเข้มข้นของไม้เนื้อแข็งมีความสัมพันธ์เชิงเส้นตรงในทิศทางเดียวกัน
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